
1אודות השיעור הצעה 

מטרות

o  היכרות ראשונית עם חוק הפילוג דרך אסטרטגיות לחישוב כמויות

('דסקיות וכו, מודל של מגדלי קוביות)

o  הבנת הרעיון שתוצאת תרגיל הכפל המקורי היא סכום של תרגילי

הכפל שנוצרו מהפילוג

oהמילולי והמתמטי באמצעות השיח  , קישור בין הייצוג הגרפי

המתמטי

o דו־ספרתישימוש בחוק הפילוג לפתרון יעיל של כפל מספר

בחד־ספרתי

חוק הפילוג במודלים בדידים: נושא השיעור



מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

4שיעור 

חוק הפילוג–כפל 



'פתיח הצעה א

?כמה קומות במגדלים בסך הכול

המגדלים בנויים מקוביות כתומות  . בפתיח מוצגים שישה מגדלים זהים שגל הרכיב

המבנה של מגדל הקוביות מזמן דיון במכפלה ובפירוק שלה לשתי מכפלות  . וירוקות

.שסכומן שווה לה

.נבקש מהתלמידים לחשב בדרכים שונות כמה קוביות יש בסך הכול

כולל  )החישוב יכול להיעשות בשלב ראשון בכל דרך שהתלמידים יבחרו בה 

תחילה  . המשך הפעילות מציג דוגמאות נוספות לאותו מבנה של מגדלים(. חיבור

.  מתאימים תרגיל לשאלה ואחר כך כותבים את התרגיל המתאים



.מגדלים זהים מקוביות כתומות וירוקות6המורה ביקשה לבנות 

.  זאת ההצעה של גל. קוביות7גובה כל מגדל 

?  בכמה קוביות השתמש גל

.כתבו תרגילים מתאימים לחישוב



. התבוננו במגדלים והתאימו בין שאלה לתרגיל

.לחצו על העיגול הצבעוני ליד השאלה, לבדיקה

6x1=6

?כמה קוביות כתומות יש במגדלים

6X7=6X1+6X6=42

?כמה קוביות בששת המגדלים

6x6=36

?כמה קוביות ירוקות יש במגדלים



.התבוננו במגדלים והציעו תרגיל מתאים לכל שאלה

.לחצו על העיגול הצבעוני, לבדיקה

ויתגלה  , המלבן המתאים ייעלם

.התרגיל

6x3=18

?כמה קוביות כתומות יש במגדלים

6X7=6X4+6X3=42

?כמה קוביות בששת המגדלים

6x4=24

?כמה קוביות ירוקות יש במגדלים



6x2=12

?כמה קוביות כתומות יש במגדלים

6X7=6X2+6X5=42

?כמה קוביות בששת המגדלים

6x5=30

?כמה קוביות ירוקות יש במגדלים

.התבוננו במגדלים והציעו את התרגיל המתאים לכל שאלה

.לחצו על העיגול הצבעוני, לבדיקה

ויתגלה  , המלבן המתאים ייעלם

.התרגיל



6x5=30

?כמה קוביות כתומות יש במגדלים

6X7=6X2+6X5=42

?כמה קוביות בששת המגדלים

6x2=12

?כמה קוביות ירוקות יש במגדלים

.התבוננו במגדלים והציעו את התרגיל המתאים לכל שאלה

.לחצו על העיגול הצבעוני, לבדיקה

ויתגלה  , המלבן המתאים ייעלם

.התרגיל



בדף  (. תבניות של מגדלים ללא צבע)ניתֵן לתלמידים לפעול באופן עצמאי בדף עבודה 

לאחר הפעילות העצמית  . 12X5הצעות שונות לחישוב התרגיל 3הם מתבקשים להציע 

ההשוואה בין ההצעות  . הצעות3נראה באמצעות המצגת . נקיים דיון בהצעות השונות

.  השונות תקדם דיון רלוונטי ומשמעותי

:  דוגמאות לשאלות לדיון

? איזה גורם פולג

?איזה תרגיל קל יותר לפתור

?מדוע גורם מסוים מופיע פעמיים

1מהלך הצעה 



מגדלים זהים  5בואו נבנה 
קומות בשני 12שלהם 
.צבעים

.  הציעו כמה אפשרויות
כתבו תרגיל מתאים לסכום 

הקוביות בכל אפשרות  
.שהצעתם



5 x 12 5 x 12 5 x 12 

?איך ניתן להפריד ולחשב את מספר הקוביות בדרכים שונות

:תרגיל :תרגיל :תרגיל



5x12=5x6+5x6=30+30=60 
לחצו עליי כדי לצפות

.בתרגיל של איה

.אלו המגדלים של איה

?מהו התרגיל שאיה כתבה



5x12=5x5+5x7=25+35=60

.אלה המגדלים של דניאל

?מהו התרגיל שדניאל כתב

לחצו עליי כדי לצפות  

.בתרגיל של דניאל



5x12=5x2+5x10=10+50=60 

לחצו עלי כדי לצפות  

.בתרגיל של גיא

.אלה המגדלים של גיא

?מהו התרגיל שגיא כתב



5x12=5x6+5x6=30+30=60 

5x12=5x5+5x7=25+35=60

5x12=5x2+5x10=10+50=60 

.דניאל וגיא, אלו התרגילים של איה

?איזה תרגיל הכי קל לפתור



סיכום הצעה

נבקש  ". הפוכות"סיכום השיעור הוא בשאלות 

מהתלמידים לעבור מתרגילי הפילוג למכפלה 

שאלות מסוג זה הן שאלות ברמת . המקורית

.  חשיבה של תובנה ויישום

בסיום הפעילות נדבר על חוק הפילוג ועל הצעות 

.התלמידים



אלה  . עומר ואלה בנו מגדלי קוביות משני צבעים

?  איך נראים המגדלים שלהם. החישובים שלהם

.  הסבירו
:כך חישב עומר

6 X3+6X4=42

18 24
:כך חישבה אלה

6X2+6X5=42

12 30

?מי בנה את המגדלים האלה?מי בנה את המגדלים האלה

עומר. 1

אלה. 2

6 X 2 

6 X 5

לחצו עליי כדי  

לראות את המגדלים  

.שהילדים בנו

6 X 3 

6 X 4 

עומר. 1

אלה. 2



.  המגדלים של איתמר התפרקו

נשאר לו רק חלק מהתרגיל שבעזרתו הוא חישב את מספר 

.בכל מגדל( הקוביות)הקומות 

עִזרו לו לְחַשֵב מֵחָדָשׁ כמה מגדלים היו לו וכמה קומות בכל

.  מגדל

____x____ = 6x10 + 6x8 = 108



?אז מה למדנו

למדנו שאפשר לחשב  

תרגיל כפל בקלות אם  
מפלגים גורם  –מפרידים 

אחד לשני מספרים קטנים  

.יותר

קוראים לזה חוק  

.הפילוג

לחצו עליי כדי לקרוא מה  

.אומרים הילדים

?איזה גורם כדאי לפלג

לדעתי כדאי תמיד לפלג 

!את המספר הגדול

?מה דעתכם

.יש להמשיך וללחוץ על הכפתור הכחול עד שהוא ייעלם



17X5=

:לחצו על הפילוגים שאינם מתאימים לתרגיל. 1

10X5+7X5=

12X5+5X5=17X2+17X3=

17X1+17X4=

16X5+5X5= 17X4+17X2=

?איזה תרגיל הכי קל לפתור. התבוננו בתרגילים שנשארו. 2



6X18 = 6X10 + 6X8 =108

19X3 = 10X3 + 9X3=57

7X36 = 7X30 + 7X6 =252

14X9 = 10X9+4X9=126

.התבוננו בתרגילים והשלימו את המספרים החסרים

.לחצו על הכתמים כדי לבדוק אם צדקתם



2פתיח הצעה 

.  בפתיח מוצגים מערכים מלבניים של דסקיות אדומות וכחולות

.  התלמידים יחשבו בדרכים שונות כמה דסקיות יש בסך הכול

.כולל חיבור, נקבל כל דרך חישוב

התלמידים יציעו ויכתבו במחברת הצעות משלהם לבניית  

.  מערכים מלבניים בשני צבעים ויכתבו תרגילים מתאימים

נקיים שיח  . בהמשך נציג שתי הצעות שונות של שני תלמידים

יציג את התרגיל המתאים ויקשר בין הייצוג , שינתח כל הצעה

סכום המכפלות של כל הצעה  (. התרגיל)הגרפי לייצוג המתמטי 

.חשוב לדון מדוע המכפלה שווה למרות הפילוג השונה. 48הוא 



12X4להציג את התרגיל ' המורה ביקשה מתלמידי כיתה ג

.  במערך מלבני עם מדבקות אדומות וכחולות

אחרי סידור המדבקות היא ביקשה שיציגו תרגיל המתאר את 

.  כמות המדבקות מכל צבע ואת הכמות של כל המדבקות

טורים12

4

שורות

בואו נראה מה הציעו תלמידי  

.הכיתה



:הסידור של שחר

?כֵיצַד הִציעה שחר לסדר את המדבקות•

?כמה מדבקות מכל צבע הִציעה שחר•

.הַציעו תרגיל לחישוב ההצעה של שחר•

טורים12

4

שורות

לחצו עליי כדי לראות את 

.התרגיל של שחר
4X12 = 4X6 + 4X6=48 

2424



:הסידור של ניבי

?כיצד הִציע ניבי לארגן את המדבקות•

?כמה מדבקת מכל סוג הִציע ניבי•

.הַציעו תרגיל לחישוב ההצעה של ניבי•

טורים12

4

שורות

לחצו עליי כדי לראות את 

.התרגיל של ניבי

4X12 = 4X10 + 4X2=48 

832



.בואו נשווה בין הסידור של שחר לסידור של ניבי

:הסידור של שחר:הסידור של ניבי

4X6  + 4X6=48 

2424

4X10  + 4X2=48 

840

?מי משניהם הציע תרגיל קל יותר לחישוב



2מהלך הצעה 

מהלך השיעור ממשיך את סיפור ארגון המדבקות עם מספרים  

נתחיל בפעילות בדף עבודה שבה התלמידים יתבקשו  . שונים

נאפשר לתלמידים להציע . להציע מערכים מלבניים למספר נתון

.  הצעות שונות ונדון בהן
ולדון ביעילות, כולל פילוג הגורם הקטן, יש לקבל את כל ההצעות

.הפתרון

המטרה  . ליאור וחן, הצעות שהציעו תמר3בהמשך מוצגות 

בהצעות אלה להוביל לשאלה מהי הדרך הנוחה ביותר לחישוב  

בדיון חשוב להתמקד בגורם שנשאר קבוע ובגורם . את התרגיל

.  שפולג



המשימה שלכם היא להציע אפשרויות שונות לסידור של 

מדבקות אדומות וכחולות במערך מלבני  

.טורים14-שורות ו5שבו 

o  כתבו תרגיל שמתאר את סכום המדבקות בכל אפשרות

.שמצאתם

o  סמנו את התרגיל שהכי קל לפתור מכל התרגילים

.שכתבתם

טורים14

5

שורות



טורים14

5

שורות



:ההצעה של חן

?כיצד הִציע חן לארגן את המַדבקות•

?בכמה מדבקות מכל סוג השתמש חן•

.הַציעו תרגיל לחישוב ההצעה של חן•

טורים14

5

שורות

לחצו עליי כדי לראות את 

.התרגיל של חן

5X14 = 2X14 + 3X14=70 

4228



:ההצעה של תמר

?כיצד הִציעה תמר לארגן את המַדבקות•

?בכמה מדבקות מכל סוג השתמשה תמר•

.הַציעו תרגיל לחישוב ההצעה של תמר•

טורים14

5

שורות

לחצו עליי כדי לראות את 

.התרגיל של תמר

5X14 = 5X7 + 5X7=70 

3535



:ההצעה של ליאור

?כיצד הִציעה ליאור לארגן את המַדבקות•

?בכמה מדבקות מכל סוג השתמשה ליאור•

.הציעו תרגיל לחישוב ההצעה של ליאור•

טורים14

5

שורות

לחצו עליי כדי לראות את 

.התרגיל של ליאור

5X14 = 5X10 + 5X4=70 

2050



.תמר וליאור, בואו נשווה בין ההצעות של חן

5X14 = 2X14  + 3X14=70 

4228

5X14 = 5X7  + 5X7=70 

3535

5X14 = 5X10  + 5X4=70 

2050

?מה ההבדל בין ההצעות של תמר וליאור ובין ההצעה של חן•

?איזה תרגיל הוא הקל ביותר לחישוב•

:



2סיכום הצעה 

נבקש ". הפוכה"סיכום השיעור הוא בשאלה 

מהתלמידים להשלים את תרגיל הכפל המקורי על פי 

שאלות מסוג זה הן שאלות ברמת  . תרגילי הפילוג

.  חשיבה של תובנה ויישום

בסיום הפעילות נדבר על חוק הפילוג ועל הצעות  

.התלמידים

הציור נעלם



.  דור קיבל תרגיל והִציע לארגן מערך מלבני בשני צבעים

.ההצעה של דור מכוסָה

.  השלימו את התרגיל וְשַׁעֲרוּ איך נִרְאֶה הציור של דור

.לחצו על הכתם כדי לראות אם צדקתם

____x____ = 7x10 + 7x5 = 105

טורים15

7

שורות

7 15



?אז מה למדנו

למדנו שאפשר לחשב  

אם , תרגיל כפל בקלות
מפלגים גורם  –מפרידים 

אחד לשני מספרים קטנים  

.יותר

קוראים לזה חוק  

.הפילוג

לחצו עליי כדי לקרוא מה  

.אומרים הילדים

?איזה גורם כדאי לפלג

לדעתי כדאי תמיד לפלג 

!את המספר הגדול

?מה דעתכם

.יש להמשיך וללחוץ על הכפתור הכחול עד שהוא ייעלם



19X7=

:סמנו את הפילוגים שאינם מתאימים לתרגיל. 1

10X7+9X7=

19X0+19X7=19X2+19X5=

19X1+19X6=

19X7+19X7= 19X7+19X1=

.  התבוננו בתרגילים שנשארו. 2

?איזה תרגיל הוא הקל ביותר לחישוב



7X25 = 7X20 + 7X5 =175

6X17 = 6X10 + 6X7 =102

19X3 = 10X3 + 9X3=57

16X9 = 10X9+6X9=144

.התבוננו בתרגילים והַשלימו את המספרים החסרים

.לַחֲצוּ על הכתמים כדי לבדוק אם צדקתם


